УРОК ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ В  3КЛАССЕ 
СЕРГЕЙ КОЗЛОВ "ЕСЛИ МЕНЯ СОВСЕМ НЕТ"
                                                    Кортасова  Светлана  Яковлевна

                                           учитель начальных классов
                                    МКОУ Ильинская СОШ
                                                                     (УМК «Перспективная начальная школа»)

Цель  урока:  Создать условия для ознакомления обучающихся со сказкой – размышлением С. Козлова, подвести учащихся к пониманию философского смысла сказки.
Задачи урока:

1. Иметь представление о том, что сходство и близость произведений, принадлежащим разным видам искусства,  - это сходство и близость мировосприятия их авторов.
2. Помочь обучающимся увидеть «второй план» текста, показать невозможность однозначного ответа на вопросы, затронутые в данной авторской сказке.
3. Способствовать размышлениям обучающихся  над такими сложными жизненными вопросами,  как проблема одиночества, невозможность представить себе жизнь без того, кого любишь.

4. Создать условия для выразительного чтения сказки по ролям.
Планируемые  результаты образования:
Предметные: научатся сравнивать внешний  вид и характерные особенности главных героев.

Метапредметные: 

Познавательные: добывать новые знания: находить  необходимую информацию,  как в учебнике, так и  в предложенных учителем словарях и энциклопедиях, понимать авторскую позицию, отношение автора к героям произведения.                                                                                                 
Регулятивные: уметь  оценивать характер героя, его поступки и  мотивы.
Коммуникативные: вступать в беседу на уроке, умение представить себя на месте героев сказки, сопереживать им.
Личностные: оценивать свое и чужое высказывание по поводу произведения. Позитивное отношение к чтению других, умение высказывать свое мнение.

Оборудование: персональный компьютер, мультимедиапроектор, экран, презентация к уроку.  
Использованная литература и ресурсы  сети Интернет:

1.Примерные программы по учебным предметам. Начальная школа. Ч 2. – М.: Просвещение, 2010.  (Стандарты второго поколения).

2. Н.А. Чуракова  Литературное  чтение  Учебник.  2 ч. – М.: Академкнига/Учебник. 2012

3.М.А.Каленчук, О.В.Малаховская,    Н.А. Чуракова  Русский язык     Учебник.  2 ч. – М.: Академкнига/Учебник. 2012

4. http://www.mosconsv.ru/en/events.aspx?start=138-фото Клода Дебюсси

5.http://yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%B4%20%D0%B4%D0%B5%D0%B1%D1%8E%D1%81%D1%81%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D1%83%D1%88%D0%BA%D0%B0%20%D1%81%20%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%B8%20%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0%20%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0&clid=9403&lr=53-пьеса
6.http://yandex.ru/images/search?text=%D0%BE%D0%B3%D1%8E%D1%81%D1%82%20%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%83%D0%B0%D1%80%20%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%8B&img_url=http%3A%2F%2Fimpressionnisme.narod.ru%2FRENUAR%2FPics%2Frenuar10_big.jpg&pos=1&rpt=simage&stype=image&lr=53&noreask=1&uinfo=sw-1366-sh-768-ww-1326-wh-645-pd-1-wp-16x9_1366x768&pin=1- адрес картины.
7. http://www.kino-teatr.ru/day/screenwriter/y1939/- фото Сергея Козлова

8.http://yandex.ru/yandsearch?text=%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9%20%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B2%20%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%B8%20%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C&clid=9403&lr=53&rnd=79279-сказка « Если меня совсем нет».

9. http://yandex.ru/yandsearch?text=%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9%20%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B2%20%D0%BA%D0%B0%D0%BA%20%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BA%20%D1%81%20%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BC%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%8C%20%D0%B7%D0%B0%D0%B9%D1%86%D1%83&clid=9403&lr=53 Сергей КОЗЛОВ«Как  Ёжик с Медвежонком приснились Зайцу»
10. http://yandex.ru/yandsearch?lr=53&clid=1992445&win=64&oprnd=3512137743&text=%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B5%D1%82+%D1%85%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0+%D0%BE%D0%B3%D1%8E%D1%81%D1%80%D0%B0+%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%83%D0%B0%D1%80%D0%B0&csg=2338%2C52674%2C31%2C31%2C0%2C1%2C0- портрет Огюста Ренуара

Структура урока:

1. Организационный момент.

Создание эмоционального настроя.– 1 мин

2. Целеполагание обучающимися -3мин.

3. Актуализация опорных знаний -2мин.

4. Первичное усвоение новых знаний. Чтение  сказки за диктором « про себя»- 4мин.

5. Первичная проверка понимания -6мин.

6. Физкультминутка-3мин.

7. Заключительный этап работы с текстом -7 мин.

8. Работа с картиной- 5 мин.

9. Прослушивание музыкального произведения- 3мин.

10. Домашнее задание. - 1мин.

11. Подведение итогов урока – 1 мин.

12. Рефлексия – 1 мин.
Ход урока:
1.Организационный момент.
Создание эмоционального настроя.

-Ребята, скажите, какими качествами нужно  обладать, на уроке сделать для себя маленькое открытие? (нужно быть внимательным, активным, наблюдательным)
2.Целеполагание обучающимися 
 Работа со страницей «СОДЕРЖАНИЕ»
- Какое произведение находится  в учебнике на с. 170?(«Если меня совсем нет» Сергея Козлова  )(слайд1)
-Вам знаком автор этого произведения?(слайд2)
-Какие его произведения вы помните?  Уточните их названия  пользуясь   страницей «СОДЕРЖАНИЕ» ( «Разрешите с вами посумерничать», «Как оттенить тишину», «Когда ты прячешь солнце, мне грустно», «Мимо белого…», «Сентябрь», «Июль»)

– Как выдумаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке? 
- Определите цель нашего урока  (– Прочитаем новую сказку писателя Сергея Козлова ).
- Найдите эту сказку в учебнике.

3. Актуализация опорных знаний.

– Какие герои чаще всего встречаются в этих сказках? (Ёжик и  Медвежонок)

– В третьем классе вы уже читали сказки о Ежике и Медвежонке. Какими они были в этих сказках?(Ежик рассудительный, задумчивый, немного мечтательный, тактичный. Медвежонок добрый, доверчивый, простодушный.)

– Давайте представим на месте Ежика или Медвежонка? Что больше всего привлекает вас в этих сказочных героях?  ( Их дружба,  преданность друг другу. Они разные, но именно это их объединяет. Ежик и медвежонок учат нас ценить дружбу, своих друзей.)
4. Первичное усвоение новых знаний. Чтение  сказки за диктором « про себя»
http://yandex.ru/yandsearch?text=%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9%20%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B2%20%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%B8%20%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C&clid=9403&lr=53&rnd=79279-сказка « Если меня совсем нет».
5. Первичная проверка понимания
- Определите характер этой сказки. (дети высказывают свои впечатления, свое понимание смысла произведения).

-Это  сказка о животных? (Нет, это сказка- переживание, размышление о жизни)

-Какая ужасная мысль пришла  в голову Ёжику? (высказывания детей)
– Чего же хочет Ежик от Медвежонка? ( Чтобы тот представил себе мир, свою жизнь без друга Ежика.)

– Каких слов ждет Ежик от Медвежонка? ( «Я не знаю,  как я буду жить без тебя, мне будет одиноко.  Как  хорошо, что мы вместе»)

– Ежик хочет услышать такие слова, потому что сам бы так ответил. Он обижается на Медвежонка за то, что тот, как кажется Ежику, не понимает его настроения, переживаний. Какая деталь в тексте говорит об этом? ( Обычно очень воспитанный Ежик называет Медвежонка «глупым»)

– А так ли это на самом деле? В самом ли деле Медвежонок ничего не понимает? (Учащиеся в парах обсуждают этот вопрос)

-Сначала он действительно не понимает или, скорее, не хочет понимать, о чем говорит Ежик, не хочет "впускать” в себя эту мысль. Он пытается сделать разговор шутливым и сердится на Ежика за то, что тот не чувствует, что ему, Медвежонку, тяжел и неприятен это разговор. 

– Как выдумаете, что имел в виду Медвежонок, когда сказал: «Если тебя нет, то и меня нет»? (Варианты ответов)
– Что именно изменилось бы в жизни Медвежонка? Что бы ушло из нее?

(С кем бы Медвежонок протирал звезды, сумерничал, учился понимать друга без слов? Ведь в начале сказки, когда они смотрят на месяц, оба понимают, что чувствует другой.)

– О чем мог подумать Медвежонок, когда Ежик упрямо повторяет: «Нет, ты – есть, а вот меня – нет»? Почему Медвежонок отвернулся и нахмурился? (высказывания детей)
– О чем же эта сказка? (эта сказка о друзьях
6.Физкультминутка
7. Заключительный этап работы с текстом
Почти весь текст состоит из разговора Ёжика с Медвежонком. Это называется диалогом. Давайте посмотрим толкование этого слова в словаре.( М.А.Каленчук,О.В.Малаховская,    Н.А. Чуракова  Русский язык     Учебник.  2 ч. – М.: Академкнига/Учебник. 2012)
- Чтение сказки по ролям.

– Сколько человек должны читать сказку в лицах?

– Трое. Ежик, Медвежонок, слова автора.

(Остальные ученики оценивают интонационную выразительность, правильность выбора интонации.)
7. Работа с картиной
http://yandex.ru/images/search?text=%D0%BE%D0%B3%D1%8E%D1%81%D1%82%20%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%83%D0%B0%D1%80%20%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%8B&img_url=http%3A%2F%2Fimpressionnisme.narod.ru%2FRENUAR%2FPics%2Frenuar10_big.jpg&pos=1&rpt=simage&stype=image&lr=53&noreask=1&uinfo=sw-1366-sh-768-ww-1326-wh-645-pd-1-wp-16x9_1366x768&pin
Давайте отправимся в  «Музейный дом». Найдите репродукцию картины художника Огюста Ренуара «Портрет Жанны Самари».

-Как вы думаете, кто она по профессии - учительница, актриса, поэтесса? Обратите внимание на ее платье и украшения.(одета в нарядное платье ,украшенное цветком ,на руке браслет, значит это актриса)
-Как вы думаете, умеет ли Жанна петь и танцевать?(предположения детей)

-Как можно охарактеризовать ее взгляд?(задумчивый и грустный).

-Прочитайте рассуждение волшебницы. Какое впечатление производит на вас портрет?(учебник с.175)
8. Прослушивание музыкального произведения
http://yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%B4%20%D0%B4%D0%B5%D0%B1%D1%8E%D1%81%D1%81%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D1%83%D1%88%D0%BA%D0%B0%20%D1%81%20%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%B8%20%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0%20%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0&clid=9403&lr=53-пьеса
Предлагаю вам послушать пьесу Клода Дебюсси «Девушка с волосами цвета льна». (Находят в толковом словаре толкование слова лён)
Учащиеся слушают музыкальную пьесу Клода Дебюсси «Девушка с волосами цвета льна»

9. Домашнее задание. 
Подготовиться к выразительному чтению по ролям учебник с.170-172-1ряд
 найти и прочитать сказку в сети Интернет «Как Ёжик с Медвежонком приснились Зайцу»-2ряд на сайте
http://yandex.ru/yandsearch?text=%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9%20%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B2%20%D0%BA%D0%B0%D0%BA%20%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BA%20%D1%81%20%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D0%B5%D0%B6%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BC%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%8C%20%D0%B7%D0%B0%D0%B9%D1%86%D1%83&clid=9403&lr=53
10.Итог урока.
-С каким произведением познакомились сегодня на уроке? (сказкой "Если меня совсем нет").  

-Кто автор этого произведения? ( Сергей Козлов)
11.Рефлексия. 
Закончите одно из предложений: 

Я думаю…
Я понял, что …

Я научился…

